CAMPI VETTORIALI

Un campo vettoriale nello spazio è una funzione che assegna ad un punto di coordinate (x,y,z) un vettore 
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Quindi:
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Dare un campo vettoriale equivale a dare tre funzioni di tre variabili e si indica anche con:
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Un campo vettoriale si dice piano se dipende solo da due variabili.
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Una funzione a tre (o due) variabili
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si dice campo scalare
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Dare un campo vettoriale nello spazio equivale a dare tre campi scalari.

Esempi:

1)
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campo gravitazionale: punta sempre verso l’origine (dove

diventa infinito). Le sue componenti sono:
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è un campo piano : campo gradiente di 
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In modo analogo se 
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 è una funzione scalare, il gradiente di 
[image: image15.wmf]f

 è dato da :
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(campo scalare)
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( questa è la ragione in cui 
[image: image23.wmf]f

 aumenta più rapidamente nel pt. (0, 1 –1).

Dato un campo vettoriale 
[image: image24.wmf]F

, diciamo:

a) linea integrale del campo  (o linea di forza) è una curva nello spazio che in ogni punto è tangente al campo stesso

b) il campo 
[image: image25.wmf]F

 si dice conservativo se esiste un campo scalare U tale che 
[image: image26.wmf]F

=(U e U si dice potenziale del campo

c) consideriamo l’operatore vettoriale ( = 
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il rotore del campo vettoriale
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 è il campo vettoriale:
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La divergenza di 
[image: image30.wmf]F

è il campo scalare:
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d) se 
[image: image32.wmf]f

è un campo scalare, il Laplaciano di 
[image: image33.wmf]f

è una funzione:
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Esempi:
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Valgono le seguenti proprietà:

a) Se un campo vettoriale 
[image: image43.wmf]F

è conservativo ( F=(U,U: potenziale), allora:
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 (il campo si dice irrotazionale)

b) Se il campo vettoriale 
[image: image45.wmf]F

è definito su un dominio semplicemente connesso (= privo di buchi) e se 
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allora il campo è conservativo, cioè ammette un potenziale.

c) Se 
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è un campo vettoriale definito su un dominio semplicemente connesso, allora:
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: campo solenoidale)

equivale a dire che esiste un campo vettoriale 
[image: image50.wmf]G

per cui:
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: potenziale vettore)

(x,y,z)
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